

首次突破5000万人次，海南自贸港航空年客运量创历史新高——

## 潮起两洋通天下 五千万客绘新篇

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 杜涛 张翼 周舒妍 杨曼哲 葛芬



12月30日，南方航空成都至海口航班平稳落地海口美兰国际机场。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

## A 织密航线网络 打通双循环空中动脉

航空运输是海南联通内外的“生命线”。在海南自贸港全岛封关的关键节点，岛内三大机场兼具“对外开放口岸”与“二线口岸”双重功能，是撬动国内外国际双循环的核心支点。

2025年，海南机场集团锚定发展定位，按照省委、省政府部署，联合中外航司，精准布局航线网络。

国内市场聚焦核心客源地，打造“自贸港快线”，快线串联起北京、上海、广州、深圳、成都等国家战略区域中心城市。航班频次加密，正点率持续提升，大幅压缩公商务与旅游客群的往来时间成本。同时，海南民航主动开拓中西部市场，新增至拉萨等中西部省会城市及三四线潜力城市的航线，填补区域航

空网络空白。

截至2025年底，岛内三大机场已通航国内城市136个，国内航线客座率稳步提升至85%，为5000万客流的达成筑牢根基。

国际市场更是充分释放自贸港航权开放政策红利，全力构建“四小时八小时飞行经济圈”，持续拓宽全球“朋友圈”。

2025年以来，海南机场集团联合航企，新增直飞英国伦敦、沙特吉达、白俄罗斯明斯克等洲际航线；加密泰国曼谷、新加坡、韩国首尔等RCEP国家重点航线；琼海博鳌机场也成功恢复国际航线运营。

截至2025年底，海南机场累计开通国际及地区客运航线92条，航线通达亚洲、欧洲、

大洋洲、中东等23个国家及我国港澳地区的45个城市。

一张覆盖RCEP国家、链接“一带一路”沿线区域的“两洋枢纽”航空网络，已然成型。

值得浓墨重彩书写的是，12月21日，三亚凤凰机场传来喜讯：全国首条第七航权“三亚↔布拉格”客运航线正式开通，最高水平航权开放形态在海南自贸港成功落地。

这条航线无需经停航空公司所属国，直接串联起海南与欧洲的空中通道，它不仅丰富了海南的国际航线网络，更彰显了海南作为航空区域门户枢纽的辐射力与吸引力，为全球旅客往来海南搭建起更便捷的空中桥梁。

## B 升级枢纽功能 打造高品质服务生态

5000万人次客流的稳健增长，离不开坚实的枢纽功能支撑。海南机场以自贸港封关运作为契机，全方位升级航空服务体系，从通关效率到中转服务，从消费体验到安全保障，推动“进出岛”向“畅行岛”转变，用高品质服务，擦亮自贸港空港的“金字招牌”。

中转枢纽功能的持续强化，是海南吸引全球客流的核心竞争力。海南机场集团不断扩大通程行李直挂服务覆盖范围，目前已实现国内经海口转国际11个航点、国际经海口转国际8个航点的“一票到底、行李直挂”，旅客无需在中转地提取行李、重新办理值机，出行便捷度大幅提升。

2025年，海南全年国际中转旅客达56万人次，中转效率位居全国前列，成为区域航空中转的标杆。

同时，海南机场加密中国香港、新加坡等国际及地区枢纽港的航线航班，创新国内国

际联程联运新模式，让海南成为连接国内外航线的重要中转节点。

智慧通关建设的加速推进，为旅客带来全新的出行体验。海南机场设立境外来宾服务中心，为国际旅客提供专属服务；联合海关部门全力推进“智慧旅检”建设，集成人脸识别、行李智能查验等前沿技术；并创新推出出境“一次过检”、入境“无感通关”的监管模式，旅客通关时间较传统模式缩短两倍以上，实现“秒速通关”。

在货物通关方面，海南机场同样大刀阔斧改革，联合海关打通系统，将原来的5张纸质单据整合为全程电子单据，实现全流程无纸化通关，货物通关时间缩短约30%，让贸易往来高效便捷，为自贸港的开放发展注入通关动能。

服务品质的持续升级，更获得国际权威机构的高度认可。凭借卓越的服务品质，海口美

兰机场连续九年获评SKYTRAX五星机场，并斩获国际机场协会ACI亚太区最佳机场称号；三亚凤凰机场成功入选SKYTRAX全球百强机场，位列中国区最佳区域机场第二名。

协同联动机制的不断完善，筑牢了航空运输的安全防线。海南机场集团积极创建海南区域运协委，全面融入民航局“全国-区域-机场”三级协同运行体系，实现航空资源的统一调配与高效协调，推动海南民航整体航班正常率大幅提升，从“十四五”规划初期的84.96%，跃升至2025年的92.53%。

同时，海南机场与主基地航司、主要运营航司建立紧密协同合作关系，在航线拓展、运力投放、淡季引流等方面形成合力，构建“机场-航司-旅游平台-目的地”四位一体的文旅消费促进共同体。

## C 流量赋能发展 书写自贸港建设新篇章

5000万人次，不只是一个振奋人心的数字。航空客流的爆发式增长，背后是海南自贸港政策红利的持续释放和国际吸引力的显著提升。在自贸港全岛封关启动的时代背景下，这一里程碑式的跨越，更蕴含了多重战略价值与现实意义。

这是提升海南全球通达性的关键一步，标志着海南航空枢纽能级实现质的飞跃。

国内外机场发展实践证明：5000万人次是大型国际航空枢纽的重要门槛，达成这一目标意味着海南正式跻身全国乃至全球繁忙机场梯队，夯实了海南国际航运航空枢纽的地位，为打造区域性国际航空枢纽，奠定了坚实基础。

5000万人次的客流规模，印证了海南自贸港的强大吸引力，彰显了自贸港航权开放政策的实践成效。

92条国际及地区航线构建的空中网络，让海南与全球23个国家和地区的45个城市实现高效联通。全国首条第七航权航线的落地，让海南突破地理区位局限，一跃成为国际航线网络中的重要节点。

随着航空网络的持续加密，海南正加速形成“辐射两洋、链接全球”的航空枢纽格局，让世

界与海南的距离，越来越近。

这也是激活自贸港经贸合作的活力源泉。人流的汇聚，必然带动资金流、信息流、商贸物流的加速涌动，5000万人次旅客中，既有慕名而来的休闲度假游客，更有寻求合作机遇的企业家、商务人士。便捷的航空网络，让海南与国内外市场的联系愈发紧密，为自贸港离岸贸易、跨境金融等新业态发展创造了有利条件。

随着“零关税”等自贸港政策红利与航空便利化优势的叠加释放，海南正成为全球投资兴业的热土，5000万人次客流背后蕴含的巨大商业机遇，正转化为自贸港高质量增长的新引擎。

这更是支撑海南自贸港“三区一中心”建设的坚实基础。

5000万人次旅客带来的庞大消费需求，正推动海南旅游、免税、酒店等产业提质升级，加速构建国际化消费场景，为国际旅游消费中心建设注入强劲动力。

越来越多的旅客乘机而来，走进海南，亲身体验热带雨林、碧海蓝天的生态之美，助力国家生态文明试验区建设走深走实。

高效便捷的航空运输体系，更为海南承接国

家重大战略任务、深化区域协作提供了坚实支撑，推动国家重大战略服务保障区建设稳步推进。

围绕海南“45432”发展架构，5000万人次客流也为“一主一次两支一货运”机场群建设提供了现实支撑，加速形成港产城融合发展的新格局。

依托庞大的客流优势，海南机场集团正培育壮大临空经济核心产业，推动航空物流、航空维修、航空制造等产业发展，搭建港产融合的特色临空产业集群，助力自贸港高质量发展。

潮起海之南，奋楫正当时。5000万人次的里程碑，也为“十五五”期间打造更具竞争力的国际航空枢纽奠定了坚实基础。未来，随着航线网络的持续拓展、基础设施的不断完善，海南机场将持续架起联通内外的“空中桥梁”，积极创建世界一流机场集团，为自贸港高质量发展提供更加强劲的航空支撑。

让每一次起降，都承载开放的希望。

让每一趟飞行，都奔赴发展的征程。

在新时代的浪潮中，在海南控股领导下，海南机场逐梦前行，将继续书写自贸港空港建设壮丽新篇章。

(本报海口12月30日讯)

■ 海南日报全媒体记者 邵长春  
通讯员 周舒妍 谭屈玲 刘欣

12月18日，海南自贸港全岛封关正式启动；12月30日，海南控股旗下岛内三大机场年旅客吞吐量首次突破5000万人次，两大标志性事件叠加，彰显自贸港对外开放的强劲活力。海南航空、南方航空、俄罗斯航空等中外航企负责人纷纷表示，将以此为新起点，锁定封关机遇，以航线织网、服务升级赋能航空枢纽建设，共享自贸港发展红利。其中，海航、南航作为海南省基地航空公司，始终发挥着海南航空运输主力军的作用；俄罗斯航空则是三亚最大的国际(地区)航线承运人，其积极参与也将为海南国际航线拓展注入新动能。

## 海航：双快线织密空中通道

海航航空集团副总裁、海南航空董事长祝寿表示，5000万人次的突破是自贸港航空市场潜力的有力印证，作为本土主基地航司，海航将以此为契机，持续践行“空中先锋”责任。目前海航已在国内构建起“精品快线”与“自贸港快线”双体系，前者布局北京往返深圳、广州、海口、三亚等九大热门公商务航线，后者强化海口至广州、深圳、长沙、武汉等六大城市枢纽互联，助力自贸港与国内主要经济区域的高效衔接。

国际市场上，海航响应“加密国际航线”部署，在海南运营27条国际及地区航线，覆盖北美、欧洲、大洋洲、亚洲等多区域，同时推广“经海口中转，一次值机、行李直达”服务，覆盖15个国内城市与7个国际航点，惠及超10.5万人次旅客；并从海口出发的6条“自贸港快线”无托运行李旅客截载时间优化至起飞前30分钟，以高效服务适配海量旅客出行需求，用五星品质擦亮自贸港空中名片。

## 南航：“航空+”赋能产业升级

南航海南分公司总经理彭聚珍表示，5000万人次的里程碑，既是海南民航的发展成果，更是南航深耕自贸港的动力源泉。公司将牢牢把握时代大势，以深耕航空主业为核心，以协同自贸港发展为己任，在畅通交通脉络、激活产业动能、服务民生发展的道路上笃定前行，与自贸港建设同频共振。

立足自贸港“三区一中心”战略定位，南航精准对接海南开放需求，持续优化航线网络布局，升级北上广深“商务快线”，积极发挥南航北京、广州双枢纽航线网络优势，不断丰富和拓展海南始发经枢纽中转至“一带一路”沿线国家航线，架起海南与世界互联互通的空中桥梁。当前冬季，南航在海口进港航线达29条、日均执行128班次，三亚进港航线26条、日均执行108班次，内外畅联的航空网络为自贸港人流、物流畅通提供了坚实支撑。

## 俄航：跨境航线架起交流之桥

“5000万人次突破，见证自贸港澎湃活力！”俄罗素航空负责人难掩振奋。依托自贸港政策与三亚旅游资源，俄航2023年底首航莫斯科至三亚航线，2025年新增乌法、喀山等航点，成为5000万客流中跨境出行的重要贡献者。

作为俄罗斯最大航空集团，俄航联合子公司开通11条跨航航线，每周执行42班，2025年执行2176架次，输送旅客45万人次，为三亚带来约23万名人境旅客，航班平均客座率稳定在88%以上，稳居三亚境外航空市场份额首位。未来，俄航将持续加密航班频次，优化航线网络，进一步挖掘中俄跨境出行潜力，助力5000万客流规模稳步扩大，让三亚成为俄罗素游客海岛游首选目的地，深化中俄文旅经贸合作。

今年以来共有70多家国内外航空公司在海南自贸港运营客货运航线，各市场主体在海南这片热土上共同为全省架设通达国内外的便捷空中通道。

未来，中外航企必将以更密的航线网络、更优的服务品质，织就联通内外的“空中丝路”，助力海南自贸港在高水平对外开放新征程上行稳致远。

(本报海口12月30日讯)

截至12月30日，2025年海南自贸港年度旅客吞吐量首次突破5000万人次大关，刷新纪录。

目前岛内三大机场共计通航国内城市136个，国内航线客座率提升至85%。

截至目前，海南累计开通国际及地区客运航线92条，通达23个国家及我国港澳地区的45个城市。

海南民航整体航班正常率从“十四五”规划初期的84.96%，大幅提升至目前的92.53%。



海南自贸港航空年吞吐量首破5000万人次引中外航企热议

封关红利加速释放

民航发展再攀新高

制图/张昕